

Трактовка власти в системной теории Никласа Лумана

Научный руководитель – Аласания Кира Юрьевна

Заева Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: anastaciazaeva@yandex.ru

Политическая система – это самореферентная система, то есть она ссылается на саму себя, производит самописание (аутопоэтична) и устанавливает связь с окружающим миром и другими системами с помощью кода «власть».

Возникновение и становления власти как коммуникативного кода связано с процессом социальной дифференциации, в ходе которого она становится более специализированным и генерализированным средством коммуникации. На современном этапе развития общество не может существовать без коммуникативных средств в силу сложности его устройства.[1]

Из трактовки власти как кода следует, что она не может принадлежать конкретному человеку. Власть не зависит от личности властителя, так как люди, осуществляющие власть, включены в «окружающий мир» и полностью не принадлежат политической системе. То есть взаимодействия внутри политической системы упорядочивают не люди, а сама власть.

Благодаря коду «власть» выстраивается граница между политической системой и внешним миром, внутри этой границы возможностей комбинаций меньше, чем вне её. То есть коммуникации могут составлять бесчисленное число сочетаний элементов, и код нужен для ограничения их количества.

Это ограничение комбинаций проявляется в селективности – это термин, введённый Никласом Луманом для объяснения того, как люди делают выбор.

Селективность является значимой характеристикой власти и составляет возможность её осуществления посредством передачи результатов селекций и управлению ими. Власть «упорядочивает социальные ситуации своей обоюдонаправленной селективностью»[2]. Власть заключается в возможности влиять на селекции, точнее, она и есть управление селекциями другого.

Сила власти проявляется, когда человек имеет необозримо много перспектив и всё равно делает выбор, мотивированный властными инстанциями. Чем больше диапазон возможных решений, то есть чем более люди свободны, тем сильнее власть. Получается, что применение насилия напротив оказывается показателем слабости власти.

В современном обществе невозможно опосредовать действия другого при непосредственной коммуникации, поэтому «власть» обеспечивает взаимное согласование действий всех участников коммуникации внутри системы «политика». Специфика власти состоит в том, что она способствует редуцированию действий.

Редуцируя действия, власть делает возможным функционирование системы при большом количестве составляющих её элементов и связей между ними. Благодаря власти человек не обязан каждый раз при совершении выбора в рамках системы «политика» сопоставлять свои действия с другим и рассматривать множество альтернатив. Власть задаёт правила, действующие в рамках системы и упорядочивающие коммуникации внутри неё.

[1] Луман Н. Эволюция. М., 2005

[2] Луман Н. Власть. М., 2001. С. 8.

Источники и литература

- 1) Луман Н. Власть. М., 2001
- 2) Луман Н. Эволюция. М., 2005
- 3) Луман Н. Реальность массмедиа. М.: Праксис, 2005